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INFORMACE / DIÁŘ

Naléhavý úmysl papeže Františka: růženec

2. 10.
8.30 Lubina 120 let kostela (b. Martin)

15.00 Frýdek – bazilika Diecézní pouť za obnovu rodin a duchovní povolání (b. Martin)

3. 10. 10.00 Hrabyně Biřmování (b. Martin)

6. 10. 10.00 Opava Otevření sociálně-terapeutické dílny Radost (b. Martin)

9. 10.
9.30 Ostrava – katedrála Diecézní pouť ministrantů

10.00 Gruň Výročí posvěcení kostela (P. J. Czudek)

12. 10. 9.30 Ostrava – biskupství Kněžský den (b. František, b. Martin)

16. 10.

10.30 Píšť Návrat zvonu ze SRN do farnosti (b. Martin)

17.00 Ostrava – katedrála
Slavnost sv. Hedviky, zahájení Synody, ocenění v diecézi  
(b. František, b. Martin)

17. 10. 10.00 Frýdek – bazilika Biřmování (b. Martin)

18.–20. 10. Erlebachova bouda Zasedání ČBK (b. Martin)

23. 10.
10.00 Starý Jičín Mše svatá k 1. výročí úmrtí P. Petra Dokládala (b. Martin)

14.00 Bílá Svatohubertská mše svatá (b. Martin)

24. 10. 10.00 Krnov Biřmování (b. Martin)

30. 10. 10.00 Větřkovice Biřmování (b. Martin)

31. 10. 10.00 Hněvošice 25 let kostela (b. Martin)

1. 11. 18.00 Ostrava – katedrála Slavnost Všech svatých (b. František, b. Martin)

2. 11. 18.00 Ostrava – katedrála Památka zesnulých (b. František, b. Martin)

Uskutečnění plánovaných akcí bude závislé na aktuální epidemiologické situaci a případných omezeních vycházejících z této situace. 
Účast biskupa Františka dle jeho zdravotní dispozice. 

Z DIÁŘE NAŠICH BISKUPŮ

Máme ještě v živé paměti výzvu pape-
že z  letošního května k modlitebnímu 
maratonu růžence. Důvod? Celosvětové 
spojení v modlitbě růžence za ukončení 
pandemie. Aktivně se zapojili jednotliv-
ci, farnosti, řeholní rodiny a především 
poutní místa všude na světě. Poutní mís-
ta v českých zemích nijak nezaostaly. Prá-
vě naopak. Na závěr tohoto modlitebního 
maratonu za plné obnovení společenské-
ho života Svatý otec s velkou vděčností 
poznamenal: „Viděl jsem, jak účast Boží-
ho lidu prostřednictvím médií a zapoje-
ním mnoha poutních míst po celém světě 
oslovila miliony lidí, kteří jedním hlasem 
pozvedli svou modlitbu k Matce Boží.“

Modlitbu růžence můžeme velmi snadno 
spojovat s úmysly, které odpovídají na 
životní události. Je odpovědí křesťana, 
který vnímá svoji svobodu. Stává se od-
povědností za větší dobro než jen dobro 
ryze osobní. Sám dává příklad, co tím 

myslí. Ne nadarmo vzpomněl svůj zármu-
tek na tím, „co se v posledních dnech 
stalo ve věznici v ekvádorském Guaya-
quilu. Hrůzný výbuch násilí mezi vězni ze 
soupeřících gangů si vyžádal více než sto 
mrtvých a mnoho zraněných. Modlím se 
za ně i za jejich rodiny. Bůh nám pomáhej 
léčit rány zločinu, který zotročuje ty nej-
chudší“. Dále znovu vybídl k modlitbě za 
dar míru pro Myanmar (Barmu).

Zkouška pandemie, kterou procházíme, 
není ještě u konce. Připojme se každý 
z nás osobně k  jeho modlitbě: „Matko 
milosrdenství, svěřujeme ti mnoho lidí, 
kteří byli zasaženi virem a nadále trpí 
jeho následky: od našich zesnulých bra-
trů a sester k rodinám, které žijí s bolestí 
a nejistotou zítřka; od nemocných k lé-
kařům, vědcům a zdravotním sestrám, 
kteří jsou v této bitvě v první linii; od 
dobrovolníků ke všem profesionálům, 
kteří věnovali svou drahocennou službu 

ve prospěch druhých; od lidí truchlících 
a trpících k těm, kteří prostým úsměvem 
a dobrým slovem přinesli útěchu potřeb-
ným; od těch – zejména žen –, které trpě-
ly násilím ve zdech svých domovů kvůli 
nucenému uzavření, k těm, kteří se chtějí 
s nadšením vrátit do rytmu každodenní-
ho života.“ Modlitbou překonáváme pře-
kážky, růženec rozptyluje obavy a vytrva-
lost v modlitbě řeší všechny problémy.

Zdroj: Apoštolát modlitby s papežem
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Život není telenovela
O odvaze k lásce a odmítání manipulátorů štěstí mluvil papež František 
při setkání s  mládeží na stadionu košického fotbalového klubu 
FC Lokomotiva. Mladým lidem převážně z východního Slovenska, 
kterých se shromáždilo 25 tisíc, papež poradil, aby v lásce následovali 
příklad ukřižovaného Ježíše. „Je v něm láska a odvaha dát svůj život až 
do konce, bez polovičatých řešení. Zamiřme vysoko, nenechme dny 
svého života plynout jako epizody z telenovel.“

Na lavičce náhradníků se nedá žít
„Když sníte o lásce, nevěřte na zvláštní efekty, věřte v to, že každý z vás 
je jedinečný. Sněte o kráse, která přesahuje zdání a trendy. Sněte beze 
strachu o tom, že založíte rodinu, o narození a výchově dětí, o tom, že 
strávíte svůj život sdílením všeho s druhým člověkem, který se nestydí 
za vaše slabosti, protože je s vámi, který vás přijímá a miluje, který vás 
miluje takové, jací jste,“ řekl František. „Velké sny nejsou drahá auta, 
módní oblečení nebo dovolená. Neposlouchejte ty, kdo vám prodávají 
iluze: jsou to manipulátoři štěstí. Byli jsme stvořeni pro větší radost: 
Každý z nás je jedinečný a je na světě proto, aby se cítil milován ve své 
jedinečnosti a aby miloval druhé tak, jak to za něj nikdo jiný nemůže 
udělat. Není možné žít vsedě na lavičce jako náhradníci.“

Neposlouchejte specialisty na stížnosti
„Nenechte se dusit smutkem nebo rezignovanou sklíčeností lidí, 
kteří říkají, že se nikdy nic nezmění. Pokud tomu věříte, onemocníte 
pesimismem. Vnitřně zestárnete, přestože jste mladí. Dnes je tolik 
sil namířených proti jednotě, tolik je těch, kdo obviňují všechny 
a všechno, kdo zesilují to, co je negativní, specialistů na stížnosti,“ 
řekl Svatý otec. „Neposlouchejte je, protože stížnosti a pesimismus 
nejsou křesťanské, Pán si oškliví smutek a sebelítost. Nejsme stvořeni 
k tomu, abychom žili se skloněnou hlavou, ale abychom pozvedali 
svůj pohled k nebi.“

Otec nám odpouští každý hřích
„Když se vás zeptám: ‚Na co myslíte, když jdete ke zpovědi?‘, jsem si 
odpovědí téměř jistý: ‚Na hříchy.‘ Ale – ptám se – jsou hříchy skutečně 
podstatou zpovědi? Chce Bůh, abys k němu přišel a myslel na sebe, 
na své hříchy, nebo na něj? Co je středem, hříchy, nebo Otec, který 
vše odpouští? Člověk nepřichází ke zpovědi jako potrestaný člověk, 
který se musí pokořit, ale jako dítě, které běží, aby přijalo Otcovo 
objetí,“ vysvětlil papež. „A Otec nás pozvedá v každé situaci, odpouští 
nám každý hřích. Dám vám malou radu: po každé zpovědi se na  
chvíli zastavte a vzpomeňte si na odpuštění, které jste obdrželi. 
Chraňte si tento pokoj ve svém srdci, tuto svobodu, kterou cítíte ve 
svém nitru.“
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Ostrava – Rozvoj katolické církve si kla-
de za cíl celosvětový synodální proces, 
který se dotkne každé farnosti a diecéze 
na planetě. Lidé budou mít možnost vy-
jádřit své názory na různá vnitrocírkevní 
témata během setkání ve farnostech, 
na úrovni diecéze a  nakonec přímo 
ve Vatikánu s papežem. Proces disku-
zí a hledání odpovědí bude trvat dva 
roky. Slavnostní zahájení Svatým otcem 
Františkem bude ve dnech 9.–10. října 
ve Vatikánu. Na úrovni diecézí bude sy-
noda zahájena v neděli 17. října. V ost-
ravsko-opavské diecézi to bude o den 
dřív – v sobotu 16. října v den slavnosti 
svaté Hedviky, a to při večerní mši svaté 
v katedrále Božského Spasitele, která 
začíná v 17.00 hodin.

Zde jsme, před tebou, Duchu Svatý,

shromážděni ve Tvém jménu.

Provázej nás Ty sám,

vstup do našich srdcí

a vytvoř si v nich domov.

Ukaž nám cestu, kterou se máme vydat,

uč nás, jak na ní vytrvat.

Jsme zde s přetěžkým břemenem

svých slabostí a hříchů.

Nedopusť, abychom propadli zmatku,

nedopusť, aby nás nevědomost svedla 
na scestí,

nedopusť, aby předpojatost ovlivnila 
naše činy.

Dej, ať v Tobě nalezneme naši jednotu,

abychom věčnému životu kráčeli vstříc 
společně,

abychom nesešli z cesty pravdy

a neodchýlili se od toho, co je správné.

To vše žádáme od Tebe,

jenž jsi při díle na každém místě a v kaž-
dém čase,

a ve společenství s Otcem i Synem

na věky věků.

Amen.

V církvi i diecézi začíná synodální proces. 

Co je to synoda? 
Řecké slovo „synodos“ znamená setká-
ní nebo také společnou cestu či spo-
lečné putování Božího lidu. V církvi se 
tento výraz objevuje již od samotného 
počátku a slovem „synoda“ se označují 
církevní shromáždění svolaná na růz-
ných úrovních. Synodální proces zna-
mená zapojení všech pokřtěných celé 
katolické církve, kteří – vedeni Duchem 
Svatým – mají skrze naslouchání všem 
lidem vyjádřit své názory a podněty ve-
doucí k rozvoji církve. Tento složitý úkol 
začíná od základů – od jednotlivých 
farních společenství. „V každé farnos-
ti bude ustanoven koordinátor syno-
dálních skupinek, které zde vzniknou. 
V průběhu měsíců říjen 2021 až leden 
2022 se budou tyto skupinky setkávat 
a diskutovat o nabídnutých tématech,“ 
informuje o synodálním procesu mate-
riál vydaný tiskovým střediskem ČBK. 
Práci skupin bude na úrovni diecéze 
moderovat tým v čele s koordinátorem, 
kterého určí biskup. V ostravsko-opav-
ské diecézi je koordinátorem P. Mgr. Jan 
Czudek, Th.D.

Všichni se mají co učit
Generální sekretariát biskupské synody 
vydal Vademecum, které má být vodít-
kem pro synodu o synodalitě. V textu se 
věnuje rozsáhlý prostor laikům a potvr-

zuje, že všichni pokřtění jsou „aktivními 
subjekty evangelizace“ a že je zásadní, 
aby se pastýři „nebáli naslouchat stád-
ci“. Cílem těchto konzultací Božího lidu 
s vedením církve však neznamená, že 
by se církev měla přizpůsobit pojetí de-
mokracie založené na principu většiny. 
„Základem účasti na každém synodál-
ním procesu je nadšení pro společné 
poslání evangelizace, a nikoli prezenta-
ce protichůdných zájmů,“ upozorňuje 
vatikánský dokument. Dodává však, že 
v synodální církvi se navíc všichni „mají 
co učit“: věřící, duchovní i sám římský 
biskup. 

Jak církev kráčí společně?
V přípravném textu jsou navrženy okru-
hy, které mají vést konzultaci Božího 
lidu, počínaje otázkou: Jakým způso-
bem dnes vaše církev kráčí společně? 
Autoři dokumentu vybízejí k novému 
čtení zkušeností jednotlivých diecézí, 
se zřetelem k vnitřním vztahům mezi 
věřícími, duchovními, farnostmi, ale 
také mezi biskupy, různými formami 
řeholního a zasvěceného života, sdru-
ženími, hnutími a  institucemi, jako 
jsou školy, nemocnice, univerzity, cha-
ritativní organizace. Zvážit by se měly 
též vztahy s jinými náboženstvími, se 
světem politiky, kultury, financí, práce, 
odborů a menšin.

Modlitba  
za synodu
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Naší ulohou je předání víry dalším generacím

Do diskuzí se může zapojit každý katolík! 
Kdo je součástí naší církve?
Nakonec dokument ilustruje deset te-
matických okruhů „žité synodality“, 
které je třeba prozkoumat, aby se obo-
hatily konzultace. Vybízí zamyslet se 
nad tím, kdo je součástí toho, co nazý-
váme „naší církví“; naslouchat mladým 
lidem, ženám, zasvěceným osobám, za-
vrženým a vyloučeným; zvážit, zda se 
ve společenství prosazuje autentický 
styl komunikace bez falše; posoudit, 
jak modlitba a liturgie vedou „společ-
nou cestu“; zamyslet se nad tím, jak 
společenství podporuje své členy za-
pojené do služby; přehodnotit místa 
a metody vedení dialogu v diecézi, se 

sousedními diecézemi, s náboženskými 
společenstvími a hnutími, s institucemi 
a s nevěřícími; ptát se, jak je v  rámci 
místní církve vykonávána autorita, jak 
se přijímají rozhodnutí, jakých nástro-
jů se užívá k zajištění trasparentnosti, 
jak jsou školeni lidé na odpovědných 
pozicích.

Realizace podnětů věřících
V českých a moravských diecézích je 
termín práce skupinek stanoven do 
konce ledna 2022. Následně budou 
diecézním týmem vypracované „syn-
tézy“ z jednotlivých diecézí a ty budou 
postoupeny k dalšímu přemýšlení a dis-

kuzi na úrovni jednotlivých kontinentů. 
Celý proces dotazování bude završen 
vlastním zasedáním biskupské synody 
v říjnu 2023 s papežem ve Vatikánu. 
„Celý synodální proces bude především 
obdobím rozlišování a  naslouchání 
Duchu Svatému, na který naváže fáze 
realizace podnětů. Ta vnese do života 
církve nové oživení struktur a příleži-
tostí k naslouchání všem, k rozlišování, 
k dialogu a oživení stylu rozhodování, 
a to jak na úrovni místních církevních 
společenství, tak na úrovni celé církve,“ 
informuje zpráva ČBK. 

Pavel Siuda

Koncem září se přímo v Římě setkala 
Rada evropských biskupských konfe-
rencí (CCEE), které se zúčastnil předse-
da ČBK Mons. Jan Graubner. Pro českou 
redakci Vatican News se vyjádřil k té-
matům úkolu církve v Evropě i k syno-
dálnímu procesu.

Otče arcibiskupe, co bylo hlavními té-
maty Rady evropských biskupských 
konferencí, kterými jste se zabývali 
a které z nich vás osobně nejvíce in-
spiruje?

Toto setkání bylo především jubilejní, 
takže byl jakýsi slavnostní akcent. Už 
to, že jsme začínali setkání koncelebro-
vanou mší svatou se Svatým otcem 
u Sv. Petra, byli jsme přijati preziden-
tem italské republiky atd. Samozřejmě 
že tam bylo ohlédnutí zpět a viděli jsme 
úkoly, jaké jsou před námi dnes. Ty se 
celkově moc neliší od toho, co vidí cír-
kev jako úkol světově, i když musíme 
registrovat, že se postavení Evropy ve 
světě mění a musíme s tím počítat.

Když se kardinála Parolina někdo z bis-
kupů v diskuzi po jeho projevu, který 
měl deset bodů, zeptal, co považuje 
za nejdůležitější, odpověděl: „Předání 
víry dalším generacím, probuzení zá-
jmu.“ A  já bych to vypíchl jako jeden 
z hlavních bodů a úkolů církve, ať už 
to vezmeme z jakékoliv strany – jestli 
budeme mluvit o mládeži, jak si najít 

cestu k ní, jak probudit zájem, jak na-
slouchat a změnit určité metody a pří-
stupy... Základním znamením zdravé 
církve je, že vydává svědectví a získává 
pro Krista. To není, že děláme nějaké 
lanaření, přesvědčování, reklamu atd., 
ale církev, která nevydává svědectví 
a nezískává lidi pro osobní život s Kris-
tem, nemá budoucnost.

Co si slibujete od synodní cesty, kte-
rá právě začíná i v ČR a  jaké nástro-
je např. Česká biskupská konference 
v tomto směru připravila? 

Především rád zdůrazňuji, že sám 
papež říká, že nečeká, že ze synody 
vzejde další chytrá kniha, která skončí 
v knihovně. Zvolil postup takový, že ty 
plody by se měly začít ukazovat už při 
práci. 

Tak zaprvé jsou pozváni všichni, aby se 
zapojili, ale není to žádná demokracie, 
kde se něco přehlasuje nebo prosadí. 
Není to prostředí, kde zvítězí ten, kdo 
nejvíc křičí nebo má nejsilnější hlas. 
Jde o  to, abychom se naučili společ-
ně naslouchat Duchu Svatému. Před-
pokladem naslouchání je, že se sám 
ztiším, že dávám pozor na to, co říká 
ten druhý. Nemusím s ním souhlasit, 
ale i když říká něco jiného, je dobře, 
abych já hledal, s čím mohu souhlasit 
z toho, co on říká, abych mohl hledat 
zrnka pravdy v tom, co on říká. Když 
mluví, tak mu neskáču do řeči, nechám 

ho domluvit a nepřipravuji si při tom 
svoje argumenty, kterými budu odpo-
vídat. To jsou, myslím si, základní důle-
žité věci. Těší mě, že Rada evropských 
biskupských konferencí, která má 
uspořádat také kontinentální stupeň 
této synodální cesty, chce uspořádat 
toto sezení v Praze, kde budeme mít 
možnost se zapojit a být hostiteli této 
významné události.

Zdroj: Vatican News, Petr Vaclík SJ

Olomoucký arcibiskup Mons. Jan Graubner. 
Foto: Milan Ryšavý/Člověk a Víra
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Frýdek – Letos jsme neměli žádného 
novokněze, nepřihlásil se ani jediný 
kandidát do Teologického konviktu a na 
kněžství se z ostravsko-opavské diecé-
ze připravují v olomouckém kněžském 
semináři a v Římě jen čtyři bohoslovci. 
Nepříznivou bilanci kněžských povo-
lání pro příštích pět let naznačil při 
1. diecézní pouti za duchovní obnovu 
rodin a nová kněžská a řeholní povolání 
biskup Martin David. Společná pouť na-
hradila dřívější děkanátní poutě, které 
se podle regionů scházely na poutních 
místech Frýdek, Hrabyně, Cvilín u Kr-
nova, Maria Hilf u Zlatých Hor a na Uh-
lířském Vrchu u Bruntálu. Připravena 
byla již loni na podzim, zhoršující se 
vývoj pandemie nemoci Covid-19 však 
její přípravu zastavil. V sobotu 2. října 
se do frýdecké baziliky vypravily stovky 
věřících z různých koutů diecéze a dvě 
desítky kněží.

Program pro tři generace
Organizátoři poutního dne naplánova-
li různý doprovodný program pro tři 
generace poutníků. Pro dospělé byly 
přímo v kostele k dispozici přednášky 
na téma manželství a rodiny, na pěší 

putování ke kapli v Hájku byli pozvaní 
mladí a pro děti byly připraveny hry 
u  farního kostela sv.  Jana Křtitele ve 
Frýdku. Všechny tři skupiny, posilněné 
nově příchozími poutníky, nakonec la-
vice kostela zcela zaplnily. „Ve 14 hodin 
nás tady nebylo mnoho, ale věřil jsem, 
že se bazilika zaplní a budeme se spo-
lečně modlit na úmysl prvosobotních 
poutí. Udělali jste mi radost,“ řekl na 
začátku mše svaté apoštolský adminis-
trátor Martin David. „Letos od nás do 
kněžského semináře nikdo nenastou-
pil, takže je za co se modlit. Nejen ve 
farnostech, ale také v rodinách,“ po-
dotkl biskup. 

Mějte lásku a odvahu
Ve své promluvě připomněl slova kate-
cheze papeže Františka, které věnoval 
mládeži při své nedávné návštěvě na 
Slovensku. Na svědectví dvou mladých 
lidí, kteří se připravují na manželství, 
reagoval Svatý otec slovy o hrdinství 
a odvaze. „Láska a odvaha je potřeba 
pro lidský život. Pro život v manželství 
i v kněžství,“ uvedl biskup a dodal, že 
v současném světě jsme svědky toho, 
kdy se obě vlastnosti vytrácejí. „Mladí 

lidé žijí ze dne na den. V přelétavém 
provizoriu však může člověk promarnit 
celý svůj život,“ varoval biskup Martin 
před tímto životním postojem, který 
se stává sobectvím, v němž je láska na-
hrazena sebeláskou a odvaha strachem 
o sebe sama.

Volontérka v africké Zambii
Příkladem odvahy je svatý Josef, jehož 
rok stále prožíváme, a Panna Maria, 
která ve svém „Magnificat“ vyjadřuje 
svou odvahu přijmout Boží vyvolení 
stát se Matkou Spasitele. Příklady o od-
vaze však máme i okolo sebe. Biskup 
Martin se zmínil o volontariátu 22leté 
ženy, která se rozhodla nabídnout své 
schopnosti a čas pro práci v salesián-
ských misiích v africké Zambii. „Vydala 
se ze sebe. Každý z nás je darem a může 
ze svého života dar udělat,“ řekl biskup 
Martin. 

Závěr pouti patřil krátké adoraci před 
vystavenou Nejsvětější svátostí oltářní, 
kterou vedl delegát ad omnia P. Jan Czu-
dek, a svátostnému požehnání. 

Pavel Siuda

1. společná diecézní pouť za nová povolání 

Apoštolský administrátor diecéze biskup Martin David celebruje v  bazilice Navštívení Panny Marie ve Frýdku mši svatou při 1. diecézní pouti za 
duchovní obnovu rodin a nová kněžská a řeholní povolání. Pouť nahradila děkanátní poutě na stejný úmysl. Foto: Roman Polách/Člověk a Víra
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Cvilínské poutníky ochrání anděl strážný

Maria Hilf – Dvakrát musel P. Aleš Ull-
mann, který je inkardinován ve vídeň-
ské arcidiecézi, odložit kvůli pandemii 
mši svatou v rodném kraji. Krátce po 
kněžském svěcení ve Vídni, které přijal 
vkládáním rukou Christopha kardinála 
Schönborna, stihl ještě v říjnu primiční 
mši svatou ve farnosti Perchtoldsdorf, 
kde již působil v  jáhenské službě. 
Rodák z  Bruntálu si však také přál 
celebrovat první mši svatou v České 
republice na poutním místě Maria Hilf 
u Zlatých Hor. Toto přání se mu splnilo 
až v sobotu 11. září. 

Děkovnou bohoslužbu celebroval spo-
lečně s  rektorem poutního kostela 
P. Mariuszem Jończykem, duchovním 
správcem farnosti Ostrava-Hrušov 
P. Krzysztofem Szewczykem a polským 
knězem s českými kořeny P. Tomaszem 
Horakem. Mezinárodní účast doplnila 
skupinka z Rakouska, která přijela po-
znat rodnou zem svého kaplana.

Krnov-Cvilín – V sobotu 2. října se na 
cvilínských schodech konalo znovu po-
svěcení opravené kapličky, která stojí 
zhruba v jejich polovině. Po mši svaté 
se tohoto úkonu zhostil rektor poutního 
chrámu P. Sebastian Gruca, OFMConv.

Liturgickou památku andělů strážných 
přitom tento minorita pro znovu po-
svěcení nezvolil náhodou. Protože ni-
kde nenašel patrocinium této drobné 
sakrální stavby, zapsané do seznamu 
kulturních památek, rozhodl se zasvě-
tit ji právě andělu strážnému. Důvod 
je nasnadě: „Naši andělé strážní nás 
ochraňují po celý náš život a jsou i na-
šimi průvodci na cestách. Myslím pro-
to, že je dobré tu kapli zasvětit andělu 
strážci. Už jen kvůli tomu, že kolem ní 
procházejí poutníci mířící do našeho 
kostela Panny Marie Sedmibolestné. 
A nejen oni, ale i turisté nebo místní, 
kteří po nich vycházejí na procház-
ku nebo si je vyběhnou,“ ozřejmuje  
P. Gruca.

Práce na kapličce nebyly tak razantní 
jako např. v r. 2009, kdy došlo např. ke 
kompletní opravě střechy nebo se mu-
sely zakrýt četné nápisy různých van-

dalů. Úpravy už byly drobnějšího cha-
rakteru, mj. i nové vymalování a úklid, 
čehož se ochotně ujali místní farníci. 
Novou sochu anděla strážného pak 
uhradila jedna rodina z Brna. Každý, 
kdo odteď absolvuje výšlap po pověst-
ných 220 cvilínských schodech, bude 

Děkovná mše svatá na Maria Hilf

se moci zastavit a pomodlit se k tomu, 
kdo jej provází na všech jeho životních 
cestách od počátku jeho životní pouti 
a na koho možná dost často povýtce 
zapomíná.

Libor Rösner

P.  Aleš Ullmann slavil českou primiční mši 
svatou na poutním místě Panny Marie Pomocné 
u  Zlatých Hor/Maria Hilf. Rodiče novokněze, 
který působí v Rakousku, obnovili při slavnostní 
bohoslužbě svůj manželský slib.
Foto: Archiv P. Aleše Ullmanna

Obnovená kaple na cvilínských schodech je zasvěcena andělu strážci. Foto: Markéta Rösnerová 

20 let Václavovic
S biskupem Martinem Davidem oslavila 
v úterý 28. září farnost Šenov u Ostravy 
20. výročí posvěcení kostela sv. Václava 
ve Václavovicích. Týden před slavností 
byly do kostela zapůjčeny ostatky ná-
rodního patrona z olomoucké katedrá-
ly sv. Václava. Farnost k výročí vydala 
nástěnný kalendář s motivy kostela na 
rok 2022 a čokoládovou bonboniéru 
s litanií ke sv. Václavovi. Výtěžek z pro-
deje podpoří údržbu filiálního kostela, 
který před 20 lety posvětil biskup Fran-
tišek Václav Lobkowicz.

Foto: Ivana Bužková/Člověk a Víra
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Batůžkový projekt Mary‘s Meals v Odrách
Odry – Mnoho dětí zapojených do pro-
gramu školního stravování Mary’s Me-
als nemá základní učební pomůcky, 
jako jsou tužky a sešity. Darováním ba-
tůžku s věcmi, které děti potřebují, jim 
usnadňujeme učení. Pro mnoho z dětí 
bude batůžek od Vás jediným dárkem, 
který kdy dostali. Mary‘s Meals zkom-
pletované batůžky shromažďuje a za-
jišťuje jejich transport do cílových škol 
v Africe.

Sešity, pravítko, ručník, mýdlo
Do toho projektu se po dvou letech opět 
zapojili farníci v Odrách. Od června visí 
v kostele seznam věcí, které je třeba pro 
každé africké dítě do školního batohu 
nashromáždit. Například 2 sešity, vy-
bavený penál, pastelky, pravítko, ale 
také třeba lžíce, ručník, mýdlo, tričko 
a sandály. Ti, kteří nepatří k rodičům, 
kteří obcházejí na konci prázdniny se 
svými dětmi obchody, mohou přispět 
finančně a  dobrovolnice paní Petra 
Chrástková nákup a neplnění batůž-
ků zařídí. Právě ona pak zprostředkuje 
odvoz do Brna, odkud pak tyto dary 
putují do Vídně a letecky dál do africké 
Malawi. Vše se dostane k místním ško-
lákům včas, protože v mnoha afrických 
zemích končí škola v  říjnu a do lavic 
zasednou děti až v lednu.

40 nových batohů do Malawi
Celý tento projekt přináší radost nejen 
africkým dětem, ale také těm našim. 

Nový e-shop chráněných dílen

Děti s farářem P. Petrem Kuníkem v Odrách s batůžky, které se přes projekt Mary‘s Meals dostanou 
k dětem v Africe. Batůžky jsou naplněné školními potřebami. Foto: Jiří Schindler

Samy školní pomůcky s rodiči pomá-
hají vybírat a účastní se pak v kostele 
jejich žehnání společně s vlastní školní 
výbavou. Letošní rok z Oder na černý 
kontinent putuje 40 novotou vonících 
batohů. Děti v Malawi tak budou na 
zádech, a třeba i tradičně na temenu 
hlavy, nosit od ledna nejen oblíbené 
Disneyho motivy, ale také českého kr-
tečka.

Co je to Mary’s Meals
Mezinárodní charitativní organizace, 
která se zabývá projekty školního stra-

od chvíle, kdy se jednotlivé chráněné díl-
ny sjednotily a přestěhovaly do nových 
prostor v Jaktaři.

Nový e-shop nahradí původní jv.art, kte-
rý již byl z mnoha důvodů nedostačující.

Zboží, které zde najdete, je velmi roz-
manité: keramické květináče a truhlíky, 
keramičtí andělé, hrnky, hodiny, vázy, 
keramické zvonky, domovní čísla či ta-
bule, ale také šité vánoční a velikonoč-
ní dekorace, polštáře, tašky, hračky pro 
děti a  podobně. Koupí profesionálně 
zpracovaných výrobků podpoříte Cha-
ritu Opava a hlavně lidi s handicapem, 
kteří v chráněných dílnách pracují.

vování v  nejchudších zemích světa, 
kde hlad a chudoba brání dětem zís-
kat vzdělání. „Naší vizí je, že každé dítě 
dostane jedno jídlo denně v místě svého 
vzdělávání a že ti, kteří mají více, než 
potřebují, se budou dělit s těmi, kterým 
se nedostává ani těch nejzákladněj-
ších potřeb,“ říká zakladatel a jednatel 
Mary’s  Meals. Magnus MacFarlane-
-Barrow. 

„Naším posláním je umožnit lidem, 
aby nabídli peníze, věci, dovednosti, 
čas nebo modlitbu, a tímto poskytli tu 
nejefektivnější pomoc těm, kteří trpí 
kvůli extrémní chudobě v nejubožejších 
zemích světa,“ dodává.

Mary‘s Meals v Česku
V Mary‘s Meals pracují především dob-
rovolníci jak tady v České republice, tak 
i v afrických zemích. 

V ČR dobrovolníci pomáhají s šířením 
povědomí o Mary‘s Meals např. letáčky 
nebo přednáškami a zapojením se do 
různých projektů. V Africe pak mamin-
ky školáků jako dobrovolnice připravují 
pro děti oběd ve škole. Pro většinu dětí 
je to jediné jídlo za den, které mají. Děti 
jsou vděčné za toto jídlo a mají chuť 
a energii se soustředit na učení a chodit 
pravidelně do školy. Vzdělání jim pak 
dává šanci na lepší budoucnost.

P. Petr Kuník
farář v Odrách

Opava – Do Vánoc zbývají už necelé tři 
měsíce. Hledáte-li pro své blízké nebo 
firmu originální dárky, můžete začít 
listovat v novém uživatelsky komfort-
nějším e-shopu Chráněných dílen Cha-
rity Opava. Na www.obchod.chdcho.
cz si přehledněji a pohodlněji vyberete 
z bohaté nabídky keramických a šicích 
výrobků, stejně jako z pestrého přehledu 
dárkových sad. A najdete zde také vše 
potřebné ke křtu a seznámit se může-
te i s širokou nabídkou dalších služeb 
chráněných dílen.

Zřízení nového e-shopu se v Chráněných 
dílnách Charity Opava připravovalo již 
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Seriál setkání pro mládež – O člověku a lásce
Na vyžádání zorganizujeme kurz O ČLO-
VĚKU A LÁSCE – je to seriál setkání pro 
mládež, studenty, spolča, biřmovan-
ce, snoubence i mladé manžely…, pro 
všechny, kteří přemýšlejí, co a proč je 
dobré pro osobní život, a ptají se, jaký 
byl Boží plán s člověkem.

Program je určený pro skupiny a pruž-
ně se uzpůsobí objednateli. Organi-
zátorem může být obec nebo farnost 
nebo třeba knihovna; také se nabízí 
jako obsahová náplň tam, kde již běží 
pravidelná setkávání, např. spolča, 
biřmovanci, scholy, skauti apod. Lze 
domluvit respektování obvyklého místa 
setkávání i času.

Kurz je určen veřejnosti, zván je každý, 
kdo má zájem, bez omezení. Témata 
diskutuje z  katolického pohledu. Je 
vhodný pro jednotlivce i pro dvojice, 
které míří do manželství, inspirativ-
ní může být i  pro mladé manžele. 
A o čem kurz je? Jeho cílem je navo-
dit diskusi o vlastním lidství. Přispěje 
k sebereflexi, ke hledání smyslu a na-
plnění života. Nahlédne člověka jako 
bytost, která se realizuje ve vztazích, 
často v lásce a manželství. Propojením 
společenskovědních oborů, které vy-

Lektoři: manželé Lenka a  Stanislav 
Putzlacherovi.

Informace a přihlášky:  
Ivana Zajíčková – 777 313 414,  
izajickova@prorodiny.cz

Domeček – Krmelín 
Od 12. 10. Rodičovské skupiny pro po-
sílení osobních a  rodičovských kom-
petencí.

Začátek v 17.00.

Místo konání: Centrum setkávání Do-
meček, Krmelín.

Lektorují: Mgr. Valéria Šmýrová a Ma-
rie Varechová.

Informace a přihlášky:  
Ivana Zajíčková – 777 313 141 
izajickova@prorodiny.cz

Nebojte se nás kontaktovat, máte-li 
o tento kurz zájem. Ušijeme vám ho na 
míru.

Odpovědi na dotazy a objednávání e-mai-
lem: Maria Fridrichová, mfridrichova@
prorodiny.cz.

MUDr. Maria Fridrichová

Hledáte odpovědi na otázky týkající 
se výchovy? Hledáte způsoby, které 
fungují? Hledáte povzbuzení pro vaše 
rodičovství?

Nabízíme vám v rámci projektu KOM-
PETENCE PRO STABILNĚJŠÍ RODINU 
kurz „Rodičovské skupiny pro posílení 
osobních a rodičovských kompetencí“.

Kurz se skládá z 9 setkání a je určen 
těm, kteří se chtějí naučit praktické 
metody, jak se připravit či zvládat mož-
ná krizová období ve vztazích a výcho-
vě dětí a mnohé další.

Karmel – Smilovice 
Od 5. 10. Rodičovské skupiny pro po-
sílení osobních a  rodičovských kom-
petencí.

Začátek v  17.00, středisko Karmel – 
Smilovice.

světlují manželství a  lásku, s bioetic-
kou problematikou, probere aktuální 
hodnotová témata: zahrnutí sexuality 
do sebepřijetí, přístup k  sexuálnímu 
životu, k plodnosti a otěhotnění, k an-
tikoncepci, ale také k potratům, umě-
lému oplodnění, ke zpochybňování 
přirozené sexuality. 

Kurz posílí kompetence  
pro stabilnější rodinu

Rodinný kalendář 2022
Život je Výzva! Souhlasíte s námi?

Máme pro vás plánovací kalendář s té-
matem: Život je výzva, souhlasíte s námi? 
Zkuste s námi něco nového, pusťte se 
do věcí, do kterých se vám třeba úplně 
nechce, a zažijte radost z dobrého pocitu! 
Kalendář má sloupečky pro zaznamená-
ní činností jednotlivých členů domácnos-
ti, rozvrhem hodin a liturgickým kalendá-
řem. Během roku vás budou doprovázet 
veselé ilustrace. Kalendář najdete v na-
šem obchůdku na www.prorodiny.cz.
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jan Slavík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@razdva.cz
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava 1 
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

8.–10. 10. Víkend pro maminky s dcerami
Věková kategorie dcer: 8–14 let. Místo: Exerciční dům Český 
Těšín. Cena: 2 340 Kč (maminka a jedna dcera).

Program: dramatický workshop, kreativní tvoření, společné 
modlitbya mše svatá, tančení židovských tanců, hry…

Lektoři: Gita Vyleťalová, Magda Strejčková.

Přihlašování: gita.vyletalova@email.cz

12. 10. Odpolední seminář pro ženy 
17:00–20:00, Pastorační středisko min. kláštera v Opavě

Lektorka: Mgr Irena Smékalová.

Téma: Zvyky a zlozvyky v našem životě. Cena: 250,- Kč.

Přihlášky: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617

13.–17. 10. Exercicie pro muže na Svatém Hostýně
Téma Zbožnost  
„všedního“ života.

Místo konání:  
Sv. Hostýn

Povede:  
MUDr. Jitka Dominika 
Krausová, OV

Cena: Jednolůžkový 
pokoj 2 900,- Kč/
Dvoulůžkový  
2 700,- Kč.

Informace a přihlášky: Vojtěch Orlík: vorlik@prorodiny.cz

Kurz Manželské večery od 27. 10. 
Data konání vždy ve středu ve čtrnáctidenních intervalech:

Říjen 2021: 27. – první večer, start do celého kurzu.

Listopad 2021: 10., 24. 11.

Prosinec 2021: 8. 12.

Leden: 5., 12., 19., 26. 1. 2022 – každou středu, týdenní in-
terval.

Cena kurzu pro pár: 2 600 Kč

Místo konání: klubovna Střediska RODINA, Syllabova 3039/19e, 
Ostrava-Vítkovice.

Informace případně poskytuje: Maria Fridrichová,  
mfridrichova@prorodiny.cz

Pozvánka pro seniory na Akademii pro třetí věk
14. 10. – mše svatá v katedrále Božského Spasitele.

Téma: Významná stoletá výročí, arcibiskup A. C. Stojan, zalo-
žení Charity, přednášející: P.ThLic. Jan Larisch, Th. D.

Animák 15.–17. 10. na DSM ve Staré Vsi n. O.  
Chceš zažít atmosféru animátorského kurzu? Prožít čas s Bo-
hem? Získat nové přátele? Přijeď na animák!

Čekají tě nová kamarádství, společenství mladých v tvém 
věku, hry, nové znalost, Bůh – jedinečná možnost poznat, 
jak to v animátorském kurzu chodí! 

Cena za víkend: 400,- / 350,- členové Anima Iuventutis (AI).

Animák je určen mladým ve věku 13–15 let. 

Přihlašování na www.doo.cz/prihlaska/241-animak

Deskoherní víkend 28.–31. 10. ve Staré Vsi n. O.  
Tradiční deskoherní víkend – čekají tě deskovky známé i ty 
méně známe, hry, společenství, modlitba. 

Cena prodlouženého víkendu: 500,- / 450,- člen AI.

S sebou: spacák, buchtu a hravou náladu.

Pro mladé ve věku 14–20 let.

Škola partnerství 2021/2022 začíná 22.–24. 10. 
Organizátorem Školy partnerství je Centrum pro rodinu 
a sociální péči, z. s. Aktuálně nabízí místo pro náhradníky. 
Zájemci o další ročníky se mohou hlásit v průběhu celého 
roku na adrese: vorlik@prorodiny.cz.

Kurz Školy partnerství se skládá z pěti víkendových setkání, 
která na sebe vzájemně navazují. Je proto třeba absolvovat 
ho celý. Základní programovou osu každého víkendu tvoří 
čtyři tematické bloky, v jejichž průběhu zazní buď přednáš-
ka odborníka, nebo svědectví manželského páru k danému 
tématu, následuje prostor pro diskusi v páru a konečně mo-
derované setkání nad dotazy v menších skupinkách. 

Mezi probíranými tématy naleznete např.:
Co si přinášíme z původní rodiny

Jaká jsou naše očekávání od manželství

Komunikace

Vývoj vztahu před manželstvím

Budování důvěry ve vztahu

Řešení konfliktů

Mezi domovem a kariérou

Finanční hospodaření rodiny

Duchovní život v manželství a rodině

Význam závazku v našem životě

Etické otázky kolem předávání lidského života

Co ohrožuje manželství

Přijetí dítěte
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ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava,
mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Metodiky k encyklice Laudato si’
Úterý 26. 10. | 15.00–19.00 | Mgr. Lenka Bakalová,  
Mgr. Eva Muroňová, Ph.D.

Srdečně zveme na seminář, na kterém budou účastníci 
seznámeni s didaktickými přístupy a metodami práce, jak 
vnést do hodin náboženství a katecheze prvky ekologické 
výchovy. Součástí semináře budou také praktické ukázky 
aktivit.

Encyklika Laudato si’ se stala významným církevním do-
kumentem k tématu ochrany přírody. Papež František se 
v ní obrací ke všem lidem s touhou navázat dialog týkající 
se společného domova. K pojetí výchovy k ochraně přírody 
píše: „Je velmi ušlechtilé osvojovat si úkol ochrany stvoření 
v drobných každodenních úkonech a  je úžasné, když je 
výchova dovede tak motivovat, že se stanou životním sty-
lem.“ (čl. 211)

Pojďme se učit vychovávat děti v duchu této encykliky.

Na seminář je zapotřebí se přihlásit do 24. 10. 2021 na www.
doo.cz/prihlaska.

Přednášky kurzu „Učitelství náboženství“
V sobotu 25. 9. 2021 byl zahájen třetí semestr tříletého kurzu 
Učitelství náboženství a Výchova ke křesťanství.

V rámci kurzu jsou jednotlivé přednášky otevřeny také pro 
zájemce z řad široké veřejnosti. Probíhat budou v budově 
biskupství. V tomto semestru nabízíme možnost přihlásit 
se na přednášky k těmto tématům:

Na cestě k plnému lidství
Sobota 23. 10. 2021 | 9.00–16.15  
doc. Ludmila Muchová, Ph.D.

Posluchači získají vhled do obsahů vývojové a pedagogické 
psychologie s návazností na náboženské vzdělávání. 

Na přednášku je zapotřebí se přihlásit do  21.  10.  2021 
na https://www.doo.cz/prihlaska/.

Církev v proměnách času
Sobota 6. 11. 2021 | 9.00–12.30  
prof. PaedDr. ThLic. Martin Weis, Th.D. 

První listopadovou sobotu se uskuteční další přednáška 
z modulu Církev v proměnách času. Modul je tematicky 
zaměřen na církevních dějiny a pastorální teologii. 

Na přednášku je zapotřebí se předem přihlásit do 4. 11. 2021 
na https://www.doo.cz/prihlaska/.

30 let Bigy: „Co mi škola přinesla? Krásné mládí“
Dne 16. září oslavilo Biskupské 
gymnázium Ostrava 30. výročí 
od založení. Součástí progra-
mu byla mše svatá v katedrá-
le, kterou sloužil biskup Mar-
tin David. Oslava pak pokra-
čovala přímo v budově školy 
v Ostravě-Porubě. Na progra-
mu bylo hudební vystoupení 
„Autorské strunění“, vystou-
pení scholy BiGy, klavírní re-
citál nevidomého klavíristy, 
hudební pásmo cimbálovky 
nebo koncert ostravské mlá-
deže „No problema“. 

Ve třídách byly výstavy k jed-
notlivým historickým etapám 
školy, která byla založena 
v roce 1991 jako Církevní gymnázium Ostrava. Zřizovatelem 
byla olomoucká arcidiecéze. Po založení biskupství v Ostravě 
v roce 1996 byla škola přejmenována na Biskupské gymnázi-
um Ostrava. První roky sídlila v pronajaté budově v Ostravě-
-Zábřehu. Do Ostravy-Poruby se přestěhovala v roce 2007. 
Právě tam zamířily kroky bývalých studentů a pedagogů. 
Přišli zavzpomínat.

„Vracím se tady skoro pořád, při každé akci,“ uvedl Kristián 
Gřeš, který školu navštěvoval pět let, než přestoupil na Sto-
janovo gymnázium na Velehradě, kde letos odmaturoval. Ve 
třídě vyzdobené fotografiemi z  let, která jsou jim důvěrně 
známá, je také nedávná absolventka Anna Jurišicová. Právě 
její ročník poznamenal první covidový rok. „Bylo to období 
plné nejistoty, protože jsme ani nevěděli, jestli maturita bude, 
nebo ne. Ve výsledku téměř většina z nás byla za tu maturitu 
ráda, protože jsme to mohli nějak prožít. Bylo to pro nás ta-
kové rozloučení se školou,“ vypráví dívka, kterou mrzí, že jim 
pandemie vzala rok středoškolského života. „Bylo to hodně 
smutné, protože jsme měli ve třídě skvělou atmosféru, takže 
jsme přišli o ty zážitky – jako je poslední zvonění a tak. Snažili 
jsme se to vynahradit tím, že jsme měli video na stránkách.“ 

Roky prožité na Biskupském gymnáziu v ní stejně navždy 
zůstanou spojené se vzpomínkami na spolužáky a kantory. 
„Co mi škola přinesla? Určitě přátele. Měli jsme skvělou třídu. 
Vzory v pedagozích. Opravdu jsem měla pocit, že to jsou moje 
vzory, že to nejsou jen lidé, kteří dávají nějaké vědomosti, ale 
že jsou i příkladem do života. Získala jsem potřebné vzdělání 
a prožila zde prostě krásné mládí,“ hodnotí gymnázium dív-
ka, která studuje aplikovanou matematiku na vysoké škole.

Pavel Siuda
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Letos tomu bylo 10 let, kdy kampanolog 
při renovaci zvonů ve věži katedrály 
sv. Martina v německém Rottenburgu 
zjistil, že jeden z nich pochází ze Slez-
ského Gorzówa. V polském městě jej 
přitom považovali za navždy ztracený. 
Byl totiž v roce 1943 odvezen německý-
mi vojáky a měl být stejně jako sto tisíc 
jiných rekvírovaných zvonů roztaven 
a  využit k  výrobě zbraní. Zpráva, že 
300 let starý zvon stále existuje, vyvo-
lala velikou vlnu radosti a jeho návrat 
slzy dojetí. Po této zkušenosti nechal 
biskup diecéze Rottenburg-Stuttgart 
Dr.  Gebhard Fürst prověřit zvony ve 
všech kostelích ve svém církevním ob-
vodu. Našly se jich desítky.

Do diecéze se vrátí šest zvonů
Všechny, které je možné do původních 
farností vrátit, budou z  německých 
kostelů sneseny a na náklady diecéze 
odvezeny do farností v Polsku a v Čes-
ké republice. Do ostravsko-opavské 
diecéze se v  rámci projektu „Zvony 
míru a pokoje pro Evropu“ vrátí cel-
kem šest zvonů. První z nich dostane 
farnost Píšť na Hlučínsku. Zvon z roku 
1649 ulil v opavské dílně zvonař Hans 
Knauf. Další stovky let staré zvony 
dostanou farnosti Třebom, Oldřišov, 
Doubrava, Třanovice a  Věřňovice 
u Dolní Lutyně.

Na věži visel český a polský zvon
Proces návratu zvonů zahájila v pátek 
24. září slavnost v německé obci Gröt-
zingen nedaleko Stuttgartu. V  míst-
ním kostele Panny Marie, Pomocnice 
křesťanů, dosud visely dva zvony, kte-
ré byly farnosti po válce přiděleny ze 
„hřbitova zvonů“ v Hamburku. Jeden 
z nich pochází z polského městečka 
Frombork u Baltského moře, kde jako 
duchovní působil v 1. polovině 16. sto-
letí astronom Mikuláš Koperník. Druhý 
zvon je z kostela sv. Vavřince v Píšti na 
Hlučínsku. Zahájení projektu „Zvony  
míru a pokoje pro Evropu“ se zúčastni-
ly delegace z Polska i České republiky. 
Ostravsko-opavskou diecézi zastupo-
val apoštolský administátor biskup 
Martin David. Slavnosti se zúčastni-
li také zástupci obce a  farnosti Píšť, 
dvoučlenný zpravodajský tým televi-
ze Noe a kampanolog diecéze Tomáš 
Hejda.

Naděje, porozumění a mír
Iniciátor projektu biskup Dr. Gebhard 
Fürst vidí ve vrácených zvonech sym-
bol naděje, porozumění mezi národy 
a především míru. „Projekt chápu jako 
součást velkého mírového úsilí, na 
jehož dlouhé cestě učiníme s našimi 
farnostmi alespoň pár kroků vpřed,“ 
uvedl biskup Dr. Gebhard Fürst. Součás-
tí projektu jsou nejen zvony, jež byly na-
cistickým Německem v okupovaných 
východních částech Evropy svěšeny 
a měly posloužit válečné mašinérii, ale 
i nové zvony, které je na věžích kostelů 
nahradí. „Do naší diecéze se dostalo 
67 zvonů, které unikly zničení. Většina 
z  nich dodnes svolává k  bohoslužbě 

a modlitbě. Jsem přesvědčen o tom, že 
zvuk těchto zvonů nám dennodenně 
připomíná náš z  naší víry vyvěrající 
úkol přispívat k míru,“ dodal biskup 
Fürst, který slíbil za zvony, které se vrátí 
zpět na své původní místo, odlít nové. 
Náklady ve výši 400 tisíc euro vynalož 
í německá diecéze. Projekt je napláno-
ván na šest let.

Symbol míru sjednocené Evropy
Každý z nich ponese informaci o zvonu, 
který bude do Polska a Česka vrácen. 
Zvony budou mít jednotný reliéf dvou 
holubic jako symbol míru a latinský text 
modlitby obklopený dvanácti hvězda-
mi, které jsou symbolem sjednocené 
Evropy. Autorem ztvárnění výzdoby 
nových zvonů je římský umělec Massi-
milian Pironti, který žije ve Stuttgartu. 
Projektu „Zvony míru a  pokoje pro 
Evropu“ věnoval svou tvorbu zdarma. 
Pironti hledal silný symbol pro usmíře-
ní a mír, který by tíži zvonu propůjčil 
lehkost a poezii: dvě holubice, každá 
ve své vlastní dynamice, a pohyb v růz-
ných výškách a pozicích. S rozepjatými 
křídly, zatímco plachtí vzduchem, se 
setkávají přesně uprostřed kompozice.

Vyznání vin a odpuštění
Biskup Martin David považuje projekt 
„Zvony míru a naděje pro Evropu“ za 
obdivuhodný. V návratu zvonů pak vidí 
paralelu s  biblickým podobenstvím 

Zvony míru pro Evropu jsou symbolem 

Zvon do kostela v Píšti odlil v  roce 1649 opavský zvonař Hans Knauf. Na jeho obvodu je čitelný 
nápis, že jej nechal zhotovit Václav starší Lichnovský z Voštic, člen významného slezského rodu.

Autorem výzdoby nových zvonů je římský umělec 
Massimilian Pironti, který žije ve Stuttgartu. 
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jednoty zemí, které spolu vedly válku
o návratu marnotratného syna. „Zvony 
se vracejí domů, podobně jako se syn 
vrátil do domu svého otce. K tomu, aby 
se mohl vrátit, však bylo potřeba vyznání 
vin, prosba za odpuštění a velkého milo-
srdenství. Bez toho by jeho návrat možný 
nebyl,“ uvedl biskup Martin David, který 
všechny tyto procesy vnímá i v tomto 
projektu. „Jsem rád, že projekt Zvony 
míru stojí na podobných základech a je 
cenným příspěvkem pro přátelství mezi 
Čechy a Němci. Vyznání vin a prosba 
za odpuštění byla po způsobených kři-
vdách už dříve vzájemně vyslovena. Bez 
takového základu by byl tento projekt 
jen prázdným gestem. Nejen zvony se 
vracejí, ale i my se musíme vrátit k tomu, 
co je pro nás společné, ke křesťanským 
kořenům, které naše národy mají. Jsou 
to kořeny, které nás učí, že vztahy mezi 
lidmi a národy není možné budovat na 
nenávisti, ale naopak na usmíření, od-
puštění a schopnosti kráčet společně,“ 
dodal biskup Martin David.

Druhý zvon zůstal v Německu
Z farnosti Píšť na Hlučínsku se podařilo 
v německé diecézi Rottenburg-Stuttgart 
dohledat dva během války zrekvírova-
né zvony. Sesterský zvon, který pochází 
rovněž z opavské dílny zvonaře Hanse 
Knaufa, visí v kostele v obci Sulz nad 
Neckarem. Farnost Píšť zvon německé-
mu kostelu velkoryse ponechá, neboť 
jeho demontáž by byla příliš náklad-
ná. Delegace z Píště a ostravského bis-
kupství obec navštívila v sobotu 25. září. 
Ve zdejším kostele sv. Jana Evangelisty 
sloužil biskup Martin David, farář z Píš-
tě P. Petr Černota a místní duchovní 
P. Georg Lokay mši svatou.

Zvon se Píště vrátí 16. října
Návrat zvonu do Píště je naplánován 
na sobotu 16. října. Slavnostní udá-
losti se osobně zúčastní iniciátor pro-
jektu biskup Dr. Gebhard Fürst a další 
koordinátoři této výjimečné události 
v německých dějinách. Program bude 
zahájen v 9.00 hodin tiskovou konferen-
cí v Kulturním centru vedle obecního 
úřadu. V 10.30 hodin začne v kostele 
sv. Vavřince mše svatá, kterou budou 
celebrovat apoštolský administrátor 
diecéze biskup Martin David a biskup 
diecéze Rottenburg-Stuttgart Dr. Geb-
hard Fürst.

Rod Lichnovských z Voštic
Zvon nechal v roce 1649 odlít Václav 
starší Lichnovský z Voštic. Tento starý 
vladycký rok je doložen již ve 14. sto-
letí. Predikát „z Voštic“ odvozovali od 
původního sídla – vsi Voštice (Wosz-
czyc v Polsku) na panství Pština. Jejich 
hlavní rodová větev se zde udržela do 
17. stol. Šlechtický rod příjmení od-
vozovali od vsi Lichnov na Krnovsku, 
kterou získal do držby v roce 1494 Jan 
z Voštic. Původně měli v erbu na červe-
ném štítě vedle sebe dva zelené stonky 
vinné révy po jednom listu a modrém 
hroznu. Zachráněný zvon dokumentu-
je období poloviny 17. století, kdy stál 
v čele rodu právě Václav starší – syn 
Bernarta Lichnovského (+ 1637), kte-
rý je považován za zakladatele hlavní 
rodové větve i  jejího majetku. V  roce 
1611 koupil Chuchelnou a Strahovice, 
v  roce 1625 Píšť a  Ovsiště. Patřil ke 
kalvínským evangelíkům a k blízkým 
spolupracovníkům knížete Jana Jiří-
ho Krnovského. Evangelické víry byl 
také donátor zvonu, jak je uvedeno na 
textu, který je umístěn pod erby rodu 
– „NABOZENSTVI EWANGELICKEHO.“

Ke katolické víře kvůli sňatku s kato-
ličkou Evou Helenou, svob. p. Dúbrav-
kovou z Jaseně, přestoupil jeho násle-

dovník František Bernart Lichnovský  
(1664–1747), který zastával funkci 
zemského hejtmana knížectví krnov-
ského a  potom i  opavského. Svým 
sídlem učinil Chuchelnou. Změnou 
konfese otevřel svým potomkům 
cestu k závratné kariéře v nejvyšších 
zemských i státních úřadech. Za jeho 
života byl v roce 1743 postaven kostel 
sv. Vavřince, kde o sto let starší zvon 
visel až do 2. sv. války.

Pavel Siuda

P. Petr Černota z farností Píšť, biskup Martin David a duchovní správce farnosti Sulz nad Neckarem 
P. Georg Lokay na věži kostela, kde zůstává viset a vyzvánět druhý zvon z Píště, který přečkal válku. 
Tento zvon v Německu zůstává. Foto: Tomáš Hejda
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P. Mgr. Jan Czudek, Th.D., je delegátem pro 
„Delegátem pro všechny“ je od 1. čer-
vence tohoto roku jmenován P. Mgr. Jan 
Czudek, Th.D. (*1973). Rodák z Jablun-
kova je knězem od roku 1999. Na bis-
kupství přišel z opavské konkatedrály, 
kterou těsně před stěhováním do Ostra-
vy předal místním farníkům kompletně 
zrenovovanou. Jmenováním do funkce 
„Delegát ad omnia“ se stal druhým sta-
tutárním zástupcem ostravsko-opavské-
ho biskupství. Společně s apoštolským 
administrátorem biskupem Martinem 
Davidem se dělí o břemeno vedení diecé-
ze, které bylo v loňském roce sňato z bis-
kupa Františka Václava Lobkowicze. 

Co si mají lidé představit pod pojmem 
delegát ad omnia? Za 25 let diecéze 
jsme se s ním letos setkali poprvé. 

Za řádné situace by byl jmenován ge-
nerální vikář. Jenže my nemáme řád-
nou situaci. Diecézi už více než rok řídí 
apoštolský admninistrátor, který není 
diecézním biskupem s právem jmenovat 
generálního vikáře. Má však možnost 
jmenovat k sobě delegáty. Může jme-
novat delegáta pro školství, pro rodiny, 
ale může jmenovat i delegáta pro všech-
ny oblasti. To je ten význam latinských 
slov „ad omnia“ – pro všechny oblas-
ti. V ekonomické oblasti je delegát ad 
omnia druhým statutárním zástupcem 
diecéze a jeho moc je stejná jako moc 
biskupa. Máme pro podepisování pří-
kazů v bance nastavené stejné limity. 
Ale co je nad limit, musíme podepisovat 
společně. 

Jak jmenování do nové funkce ve vede-
ní diecéze změní váš osobní a kněžský 
život? 

Největší rozdíl vidím v tom, že i když 
jsem byl jako kaplan, farář, jako děkan, 
tak jsem pořád byl mezi lidmi. Nyní cho-
dím do úřadu a za lidmi jezdím. Každý 
pracovní den je pestrý. Není to jen kan-
celář. Mnohdy ráno ani nevím, jestli ně-
kam nepojedu. Víkendy trávím na zástu-
pech ve farnostech nebo sloužím tam, 
kde biskup Martin nemůže být, když je 
více akcí najednou. Bylo tomu tak na-
příklad na Pouti národů na Maria Hilf. 

A  v  osobním životě? Změnu vnímám 
v tom, že musím mít větší kontrolu nad 
nějakým vnitřním řádem. Farnost dá 
člověku řád sama. Je jasně dáno, v tolik 
se slouží mše svaté, v tolik se zpovídá, 

kdy se učí náboženství. Nic tak pevně 
stanoveného teď nemám. Aby to nebylo 
takové rozklížené, tak si musím hlídat 
ten čas pro sebe, protože i úřední ho-
diny jsou pružné podle toho, jak budu 
vyjíždět na cesty po diecézi. 

Jak máte s biskupem Martinem rozděle-
né kompetence ve vedení diecéze? Kdo 
z vás bude ten, kdo řeší personální otáz-
ky zaměstnanců a kněží? 

Jsme to oba a týká se to nejen zaměst-
nanců biskupství, ale také při rozhodo-
vání o změnách kněží ve farnostech. 
Konkrétní kontakt s děkany a farnost-
mi budu mít na starosti já. Postupně 
však chci poznat všechny oblasti života 
diecéze včetně hospodaření. Co se týká 
Biskupských lesů, tak už jsem byl na 
několika poznávacích pobytech. Spo-
lečně s biskupem Martinem jsme ote-
vírali Apartmány Mezivodí a pak jsme 
si udělali takový okruh po beskydských 
lesích. Poznávám také oblast diecézní 
ekonomiky. Ať do toho vidím, ať znám 
čísla a vím, kolik nám toho chybí. Pokud 
bude chybět. Možná bych mohl vnést 
nový impuls do některých věcí. 

Můžete být konkrétní? Co by se mohlo 
případně v ekonomice diecéze změnit? 

Rozhlížíme se i po nových modelech, jak 
to dělají v jiných diecézích. Můj spolužák 
P. Pavel Kafka má v Brně na starosti Fond 
na podporu pastorace a kněží brněnské 
diecéze – Puls. Zřejmě budeme takový 
Puls i tady potřebovat. Co se týče naší 
hospodářské činnosti, tak je v porovnání 
s ostatními úplně top. Ale jakmile bude 
chybět, tak na to budeme muset být 
připraveni. Jak se bude snižovat státní 
příspěvek a poroste inflace, tak musím 
odněkud vykouzlit nějakých dvacet, tři-
cet milionů ročně. Což je pálka, ale není 
to nemožné. 

Církvi je vyčítáno, že investuje do ma-
jetku, ale neinvestuje do lidí, že jí chybí 
ten evangelizační přesah. Za dvacet let 
zde může být v kostelích jen třetina lidí 
a kněží. Pro koho se zajišťujeme? 

Není to jen problém biskupa nebo toho 
vedení, které se snaží myslet ekonomic-
ky, ale máme to v sobě všichni. Dám úpl-
ně konkrétní příklad: V  jedné farnosti 
chtěli opravit schody do kostela. Kněz 
jim na to říká, jestli vědí, že to bude stát 
550 tisíc. Ujistili jej: ‚To je v pořádku, my 

na to vybereme.‘ Ale když se ve stejné 
farnosti řešilo na nějaké ekonomické 
radě, že na farní tábor pro děti potřebují 
15 tisíc, tak ti stejní lidé říkali, že by se 
na to nemělo dávat z farního… Ten kněz 
jim marně vysvětluje, jak chtějí přitáh-
nout svoje děti a mladé do kostela nebo 
jak jim chtějí ukázat víru, když to pořád 
valí jen do těch omítek a kamenů... Ale 
jsou i vlaštovky, kde to vidí jinak. Přišel 
jsem do jedné farnosti a ptám se, jak 
zde funguje výzdoba kostela. Kněz říká, 
že je tam šest skupinek. Tři z nich už 
mají kurz aranžérství a každý rok jde 
na kurz další skupinka. A platí to far-
nost. Nebo jsou třeba varhanické kurzy 
a jiné vzdělávací farní aktivity. Všechno 
by to mělo jít do těch výdajů farnosti. 
Jezdili jsme s biřmovanci do Střediska 
pro mládež, kde nám udělali na míru 
program na celý víkend. Ano, ten pobyt 
něco stojí, ale pro mne jsou to dobře ulo-
žené finance. 

Právě v oblasti ekonomiky máte jako 
jeden z mála zkušenost se samofinanco-
váním církve ve Spojených státech, kde 
jste čtyři roky působil mezi krajany. Jak 
tam tento model funguje? 

Co cítím jako svoji výhodu, že jsem 
mohl mít možnost vidět jiné způsoby 
financování církve než jenom ten náš, 
protože náš způsob je přechodný a má 
vést k ekonomické samostatnosti. Napří-
klad ve Spojených státech byla odjakži-
va Církev odloučená od státu. Musela 
proto být také ekonomicky samostatná 
a soběstačná. Ve spoustě věcí to je zdra-
vé. Nezdravé je to někdy v tom, že je to až 
příliš stažené na to, že když farnost není 
schopná, tak zanikne, stejně jako kostel. 
Ale na druhé straně je kněz tam, kde je 
společenství. Kde je zdravé společenství, 
které se udrží. I ty rozhodovací pravo-
moci jsou mnohem víc svěřené laikům 
– lidem. Neříkám, že by diktovali faráři, 
co má dělat, ale musí s nimi počítat. 

A jaká je tam role biskupství? Neřeší 
platy kněží a zaměstnanců? 

V USA se biskup nestará o ekonomiku 
farností. Vše je mezi farnostmi a kně-
zem. Biskup akorát stanoví, co je farnost 
povinná tomu knězi dát a v  jaké výši. 
Zbytek je jenom na farnosti, na komuni-
tě. Ale farnost si zase kněze více pohlídá, 
jestli se ty jejich představy shodují. Kněz 
se mnohem víc zodpovídá těm lidem. 
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Pro mne, který jsem tam přišel – primár-
ně pro krajany, byla základní povinnost 
se nějak uživit. Musel jsem se nechat 
„zaměstnat“ na americké faře jako kap-
lan, protože moje činnost pro krajany 
mě podle amerických měřítek nemohla 
uživit. Proto bylo mé hlavní zaměstná-
ní v té farnosti, kde jsem učil ve škole, 
chodil do domovů důchodců, kde jsem 
sloužil v kostele. Kromě toho jsem ve 
svém jakoby volném čase, který jsem 
měl také určený, mohl trávit čas s těmi 
svými lidmi. V tom mi americká farnost 
vycházela vstříc. Měl jsem v neděli ranní 
mši svatou, a ne tu hlavní, abych mohl 
mít pro své krajany vyhrazené celé od-
poledne a stihl za nimi dojet. Z fary jsem 
to měl na místo, kde se krajané scházejí, 
asi půl hodiny autem. 

Museli mít kněží ve Spojených státech 
i nějaký jiný „job“, aby přežili? 

Ne, to se nestalo. Kněze vždycky někdo 
zaměstná. Nebo on si vždycky – pokud 
chce – najde nějakou tu oblast, kde 
může působit, protože kněží je v Ame-
rice velice málo. Kamarádil jsem se Slo-
váky, kteří bydleli v New Yorku hodinku 
ode mne. Někteří z nich neměli farnost 
ze zdravotních a fyzických důvodů, ale 
zase byli ustanoveni jako výpomocní du-
chovní u sester. Někde bylo stanovené, 
co jsou ony povinny tomu knězi za jeho 
službu platit. V Americe je spíše opačný 
problém – sehnat kněze do farnosti. Tře-
ba v té brooklynské, kde jsem byl já, byly 
dvě třetiny kněží ze zahraničí. A když se 
ptali arcibiskupa, jestli to je zdravé, tak 
jim řekl, že je to absolutně zdravé, pro-
tože dvě třetiny našich lidí, našich farní-
ků, jsou také lidé ze zahraničí, také jsou 
přistěhovalci. Takže to úplně odpovídá 
tomu složení obyvatelstva ve farnosti. 

Nedostatek kněží začíná být aktuální 
i v našich zeměpisných šířkách. Je mo-
del pastorace, jak jej známe po staletí, 
udržitelný, nebo dojde ke změnám? Z ji-
ných diecézi známe např. farní týmy 
nebo různé komunity, které ve farnos-
tech působí. Není přežitý model kněží 
– samotářů na farách? 

Když zájemce o kněžství vstupuje do 
semináře, tak se trošku ztotožňuje 
s nějakým způsobem života. Většinová 
představa je – alespoň za našich časů 
byla taková, – že budu sám. Sám jsem 
z těch 22 kněžských let byl jen 7 roků. 

všechny a novou tváří ve vedení diecéze

Jinak jsem byl vždycky s někým a třeba 
v Americe nás bylo pět kněží na jednom 
místě. V Opavě dva, rok jsme byli na faře 
tři. Také je třeba počítat s osobou kně-
ze, že ne každý je pro život v komunitě. 
Musí se s tím počítat, že u kněží ten mo-
del zatím tak nastavený je. Ale dochází 
také k tomu, že kněží sami vyjádří svou 
prosbu – nechci být někde sám, dejte 
mě někde farním vikářem. 

Jestli je ten model udržitelný? To napoví 
i ty klesající počty kněží. V olomoucké 
arcidiecézi mají děkani za úkol napsat, 
kde příští rok nebo v příštích pěti letech 
už nebude kněz. Mají třináct děkanátů 
a arcibiskup počítá s tím, že bude mít 

do pěti let o třináct kněží méně. V tom 
je prozíravost. V tom jsem se inspiroval 
v Opavě minulý rok, kdy jsme si to popře-
hazovali jenom uvnitř děkanátu. Někdo 
převzal dvě farnosti místo jedné. Ono to 
půjde pomaličku, že tady ubude, tady 
ubude. Z toho pak vzniká potřeba do-
jíždění na mši svatou z jakékoliv strany 
– kněze nebo lidí.

Děkuji za rozhovor. 

Pavel Siuda

P. S. Otázek jsme s P.  Janem Czudkem 
probrali mnohem víc. Dalším tématům 
rozhovoru se proto budeme věnovat 
v příštím vydání zpravodaje OKNO. 

P. Mgr. Jan Czudek, Th.D., je prostřední ze tří bratří. Knězem je i mladší bratr Roman, který působí 
jako rektor Papežské koleje Nepomucenum v Římě. Po maturitě na Gymnáziu s polským vyučova-
cím jazykem v Českém Těšíně absolvoval Teologický konvikt v Litoměřicích, kněžský seminář a stu-
dia teologie v Olomouci. 

Na jáhna byl vysvěcen v roce 1998 v Opavě. Ihned po svěcení nastoupil na Základní vojenskou služ-
bu k Humanitní službě AČR na letiště v Náměšti nad Oslavou. V roce 1999 přijal v Ostravě svátost 
kněžství vkládáním rukou biskupa Františka Václava Lobkowicze a nastoupil jako farní vikář do 
Karviné. Od roku 2000 byl farářem v Břidličné a dalších obcích na Rýmařovsku. V letech 2002–2007 
byl navíc děkanem bruntálského děkanátu. 

Následovaly čtyři roky mezi krajany ve Spojených státech. Po návratu z Ameriky se v letech 2011–2014 
stal farářem v Ostravě-Staré Bělé. Posledních sedm let prožil v Opavě, kde působil jako farář při farnos-
ti Nanebevzetí Panny Marie a současně byl také děkanem opavského děkanátu. Apoštolský adminis-
trátor diecéze biskup Martin David jej 1. července jmenoval delegátem ad omnia. 

P. Jan Czudek, Th.D., od dětství hovoří česky, polsky a regionálním dialektem. Další jazyky si osvo-
jil studiem a certifikovanými kurzy. Domluví se německy, anglicky a  italsky. V  letech 2003–2006 
a 2011–2015 absolvoval postgraduální studium na Cyrilometodějské teologické fakultě Univerzity 
Palackého v  Olomouci, obor Systematická teologie, specializace morální teologie. Od roku 2011 
přednáší na CMTF UP v Olomouci předměty „Etika manželství a rodiny“ a „Sociální etika“. Od roku 
2012 spoluutváří program Univerzity třetího věku ostravsko-opavské diecéze. 

Druhý muž ve vedení diecéze se ve volném čase se věnuje sportu. Mezi jeho oblíbené disciplíny patří 
běh, cyklistika, tenis, fotbal a lyžování. Horské svahy se nebojí sjíždět na snowboardu. Mezi jeho 
koníčky patří také četba. V jeho knihovně najdete klasickou i současnou duchovní literaturu a baví 
jej i beletrie. Foto: Pavel Zuchnický
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Organolog Arcibiskupství pražského 
Štěpán Svoboda společně s organolo-
gem ostravsko-opavské diecéze Jiřím 
Krátkým připravili publikaci, která 
svým odborným, obrazovým a čtivým 
zpracováním nadchne i  ty čtenáře, 
kteří na kůr k varhanám ještě nikdy 
nevystoupali. 

S  knihou „Nejvýznamnější varhany 
České republiky“ procestujete celou 
Českou republiku, navštívíte více než 
stovku kostelů a poznáte jejich historii 
z míst, která důvěrně znají jen varhaní-
ci, zpěváci a především varhanáři.

Každá varhanní kruchta spolu s nástro-
jem ukrývá svůj osobní příběh. Mnohdy 
stovky let starý, ale přitom stále živý. 

Autoři knihy zmapovali přes 110 var-
hanních kůrů a jejich nástrojů. Zamě-
řili se na varhany, které jsou něčím vý-
znamné a cenné. Unikátní díla nejsou 
vždy výsadou katedrál, ale najdeme je 
v menších vesnických kostelích nebo 
hřbitovní kapli. Tak je tomu například 
ve městě varhan – v  Krnově. Právě 
v  interiéru hřbitovního kostelíka se 

zachovaly varhany opavského varha-
náře Wenzela Thiela z roku 1732 jako 
jediný exemplář jeho tvorby. O  jejich 
záchranu se zasloužil zakladatel to-
várny na varhany Franz Rieger, který 
je po více než 100 let později opravil 
a v roce 1856 z cvilínského poutního 

Diecézní organolog spoluautorem knihy
kostela přestěhoval na krnovský hřbi-
tov, kde i on sám odpočívá. V průběhu 
19. a 20. století právě masivní produk-
ce varhan továrny bratří Riegrů a poz-
ději Rieger-Kloss nahradila nespočet 
stovky let starých nástrojů v kostelích 
po celé habsburské monarchii a v Čes-
koslovensku. Na mnoha místech však 
zůstaly a dosud slouží varhany dalších 
významných tvůrců. V knize zpracova-
né oběma zkušenými organology do-
konale poznáte díla varhanářů, kteří 
píšťalové nástroje tvořili na našem úze-
mí od 16. století až po současnost. Au-
toři publikace k práci přistupují nejen 
jako vzdělaní odborníci, ale také jako 
místa znalí průvodci, kteří upozorní 
na lecjakou pikantnost, která udělá 
z prohlídky skvělý zážitek.

Publikace „Nejvýznamnější varhany 
České republiky“ sice nepatří mezi nej-
levnější, její kvalitní obsahové a grafické 
zpracování i bohatý obrazový materiál 
však ceně okolo 900 Kč odpovídají. Kni-
hu vydalo na sklonku roku 2019 nakla-
datelství CPress.

Pavel Siuda

V sobotu 28. srpna byly v kostele Nej-
světější Trojice v Nových Lublicích na 
Opavsku slavnostně požehnány obno-
vené varhany. Tím byl úspěšně ukon-
čen tříletý projekt restaurování varhan 
z konce 18. století, přičemž z tohoto sto-
letí se do dnešních dob dochovalo na 
území ostravsko-opavské diecéze jen 
několik varhanních nástrojů.

Varhany v Nových Lublicích postavil 
v roce 1793 varhanář Joseph Sebastian 
Staudinger z Andělské Hory u Bruntá-
lu, mají sedm rejstříků v manuále a tři 
rejstříky v pedále. Zajímavé je jejich vý-
tvarně-technické uspořádání do třech 
skříní, což je řešení typické spíše pro 
větší, dvoumanuálové nástroje. Tato 
varhanářská rodina Staudingerů po-
cházela z Bodenheimu ve Falci a v le-
tech 1752–1839 postavila mnoho var-
han v českém Slezsku.

Varhany v Nových Lublicích byly velmi 
poškozené, mnoho dílů měly opotře-
bovaných, dřevěné části napadl dřevo-
kazný hmyz, některé píšťaly chyběly, 

řada kovových píšťal byla poškozena 
necitlivým laděním a různými zásahy; 
to vše bylo třeba dát při restaurová-
ní varhan do pořádku. Restaurování 
varhan citlivě provedl varhanář Ivan 
Bok z  Krnova. Celkové náklady čini-
ly 1.070.560  korun, přičemž Česko-
-německý fond budoucnosti věnoval 
400.000 korun na varhany a 50.000 Kč 
na opravu elektroinstalace, Moravsko-
slezský kraj 400.000 korun, Diecéze os-
travsko-opavská 150.000 korun, zbytek 
zaplatila farnost a místní občané. Rádi 
bychom všem upřímně poděkovali za 
finanční podporu, za práci a modlitby.

Obnovené barokní varhany v Nových Lublicích
V příštím roce je v Nových Lublicích na-
plánována renovace náhrobku kněze 
Johanna Smollika, jenž byl kvůli svým 
protinacistickým postojům uvězněn bě-
hem 2. sv. války a zemřel v roce 1942 
v koncentračním táboře Dachau. Oba 
projekty – restaurování varhan a obnova 
náhrobku – ukazují, jak úzce spolu souvi-
sí společná historie Čechů a Němců a že 
má smysl toto společné kulturní dědictví 
zachraňovat. Je chvályhodné, že místní 
občané této malé obce významným po-
dílem přispěli k obnově tohoto cenného 
nástroje. Restaurování novolublických 
varhan završuje víceletou záchranu 
organologicky velmi cenných varhan 
umístěných v kostelích farního obvodu 
Dolní Životice, kdy se podařilo obnovit 
varhany firmy Rieger ve Starých Lubli-
cích (ojedinělý opus 2 firmy Rieger z roku 
1873), v Dolních Životicích (opus 1438 
firmy Rieger z r. 1908) a Staudingerovy 
varhany v Kružberku z r. 1808. Za to vše 
patří vyslovit velký dík.

Jiří Krátký
Diecézní organolog
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KNIHOVNIČKA

KNIHKUPECTVÍ PAULÍNKY
Jungmannovo nám. 18
110 00 Praha 1
Tel./fax: 224 818 757,
On-line knihkupectví: 
www.paulinky.cz 
knihkupectvi@paulinky.cz
objednavky@paulinky.cz

Svatá Ludmila 

Příběh české kněžny a babičky

Mezinárodně oce-
ňovaný autor a ilu-
strátor Oldřich Se-
lucký zachycuje na 
stránkách své nové 
knihy po řadě něko-
lika dobrodružných 
příběhů (Strážce 
ohně, Vojmírova 
cesta, Bitva na řece 
Pádu) osud již dru-
hé velké české světice. Po knize Svatá 
Anežka z roku 2019 vychází při příležitosti 
výročí 1 100 let od smrti české kněžny Lud-
mily další velkoformátová kniha pro děti, 
jejich rodiče a prarodiče, s názvem Svatá 
Ludmila – příběh české kněžny.

Váz., 32 s., 199 Kč.

Jak poznám, že mě miluje

Dojemné příběhy 
o   mal ičkostech 
všedního dne, kte-
ré odhalují lásku 
nebeského Otce 
k nám.

Fejetony Hany Pin-
kerové jsou oblíbe-
ným čtením žen 
napříč generacemi 
již bezmála dvacet 
let. Čtenářky jsou 
zvyklé, že se mohou 
každý rok těšit na novou “porci” něžných 
i silných příběhů, ve kterých autorka skrze 
všední maličkosti nachází stopy Boží lásky 
k nám. A jelikož je Hana Pinkerová stále 
plná nových a nevšedních postřehů ze ži-
vota, přináší Karmelitánské nakladatelství 
sbírku fejetonů i letos.

Brož., 144 s., 219 Kč.

Eucharistie – naše posvěcení

Tajemství poslední večeře

Dnes již klasický Cantalamessův text nás 
jednoduchým a  přitom hlubokým způ-
sobem uvádí do tajemství eucharistie – 

KARMELITÁNSKÉ 
NAKLADATELSTVÍ
Kostelní Vydří 58, 
380 01, Dačice
Tel./fax: 384 420 295,
e-mail: zasilky@kna.cz
internet: www.kna.cz, www.ikarmel.cz

Mirjana Soldo

Mariino srdce zvítězí

Mirjana Soldo (roz. 
Dragičević) se na-
rodila v roce 1965 
v  Sarajevu, hlav-
ním městě Bosny 
a  Hercegoviny, 
ještě v době socia-
listické Jugoslávie. 
Na prázdniny jez-
dila za příbuznými 
do zapadlé horské 
vesnice Medžu-
gorje. Bylo jí teprve šestnáct, když spolu 
s pěti dalšími dětmi spatřila tajemnou 
Paní (Gospu): ta je pak začala duchovně 
formovat a prostřednictvím svých posel-
ství oslovovat i věřící daleko za hranicemi 
této malé farnosti. Není divu, že následné 
události dětem dramaticky změnily život, 
že s mimořádnou milostí přišly i mimo-
řádné zkoušky a utrpení.

Ani po čtyřiceti letech od prvního zjeve-
ní nepřestávají do Medžugorje proudit 
zástupy lidí, kteří zde hledají místo mod-
litby, světlo na cestu, uzdravení, povolání 
– zkrátka Boha a jeho milost. Díky Mirja-

ně dnes máme k dispozici toto úžasné 
svědectví „z první ruky“. 

Brož., 376 s., 359 Kč.

Kvítky svatého Františka

Sbírka krátkých 
příběhů s duchov-
ní pointou ze ži-
vota světce a  jeho 
druhů. Dnes již kla-
sické dílo autora 
z konce 14. století 
čerpá z  latinského 
spisu bratra Hu-
golina Actus beati 
Francisci a klade si za cíl zpřístupnit ctnosti 
a duchovní moudrost svatého Františka co 
nejširším kruhům. 

Kniha vychází v novém překladu s ilustra-
cemi italského výtvarníka Piera Casentini-
ho z cyklu Píseň bratra Slunce.

Váz., 192 s., 299 Kč.

Grzegorz Ryś

Rozjímavý růženec

Lodžský arcibiskup 
nás provede modlit-
bou růžence rozjí-
mavým způsobem. 
Jeho rozjímání nad 
jednotlivými de-
sátky růžence jsou 
velmi neotřelá; člo-
věk se až diví, jak 
Boží slovo ve světle 
Ducha promlouvá 
k srdci.

Brož., 96 s., 129 Kč.

Guiseppe Forlai

Maria, Matka učedníků Páně

V této knížce se po-
kusíme nastínit Ma-
riin hluboký vztah 
k  Duchu Svatému 
a k Církvi. Duch Sva-
tý je tím, kdo formu-
je tělo Božího Syna 
v  lůně ženy, i  tím, 
kdo utváří Církev 
v  lůně jeruzalém-
ského večeřadla. 
Církev je neustále 
závislá na vanutí Ducha, ale jeho vanutí je 
účinné, není-li Duch zarmucován (srov. Ef 
4,30), jinými slovy, pokud mu říkáme „tady 
jsem“, podobně jako nazaretská Panna. 

Brož., 88 s., 149 Kč.

„svátosti lásky“, jak 
o  ní mluví sv.  To-
máš Akvinský nebo 
sv. Jan Pavel II.

Autor představuje 
tajemství Večeře 
Páně ve třech zá-
kladních rozmě-
rech. V  biblickém 
– hostina Krista, 
Božího Beránka, 
je vrcholem dějin 
spásy. V církevním – bez slavení eucha-
ristie nemůžeme žít, vyznávali první 
křesťané. A  v  osobním – eucharistický 
pokrm živí každého učedníka při násle-
dování Krista. Díky otci Cantalamessovi 
znovu objevujeme krásu eucharistického 
tajemství a posvěcující a proměňující moc 
Kristova Těla a Krve. Knížka vychází v 3., 
revidovaném a doplněném vydání.

Brož., 160 s., 229 Kč.



18

EVANGELIZACE

Evangelizační turné projektu Godzone 
zavítá 20. listopadu do Ostravy. V RT 
Torax aréně (Zimní stadion Ostrava-Po-
ruba) bude formou hudebního progra-
mu a osobních svědectví prezentována 
křesťanská víra zejména mladým hleda-
jícím, ale také věřícím jako povzbuzení. 
Program začíná v 19.30 hodin. Vstup je 
zdarma a současně bude živě přenášen 
prostřednictvím televize Noe. 

Za projektem Godzone tour stojí spole-
čenství „Silné poselství“, které se zrodilo 
již v roce 2003 ve slovenském městě Sli-
ač. „Protože jsme zažili osobní setkání 
s Boží láskou, nemohli jsme si to nechat 
pro sebe – a to bylo naší motivací začít 
lidem sloužit. Začala v nás růst touha po 
probuzení, touha sloužit, povzbuzovat, 
tvořit, motivovat, sjednocovat a hlásat 
zmrtvýchvstalého Krista. To se stalo 
naší vizí. Láska byla naší motivací před 
lety a  je jí také dnes,“ představuje se 
katolické společenství, které začalo or-
ganizovat Godzone tour po slovenských 
a českých městech. 

Letošní již 13. ročník má téma „Bůh není 
mrtvý“. „Mocí Ducha Svatého je Bůh 
v nás živý, ale přesto se zdá, jako by spo-
lečnost a svět křičely, že Bůh je mrtvý. 
Generace, které jde o Boží království, 
ví, že BŮH není mrtvý. Jsme přesvědče-

Evangelizační Godzone tour míří do Ostravy
ni, že melodie našich životů má nadále 
výrazně znít, navzdory rouškám nemá-
me zůstat umlčeni a navzdory izolaci 
nemáme přestat budovat Církev. Bůh 
totiž žije v nás mocí svého Ducha. Je to 
vidět?“ Ptají se organizátoři projektu, 
který již třináct let brázdí Slovensko 
i Česko. „Věříme, že i přes nepříznivou 
epidemiologickou situaci se tak stane 
a setkáme se osobně v halách a zim-
ních stadionech po celém Slovensku 
i v České republice.“Letošní turné za-
číná 15. listopadu v Prešově. V dalších 
dnech se zastaví v  Popradu, Žilině, 
Zvolenu, v Bratislavě a nakonec přijete 
evangelizační tým do Ostravy. Zázemí 
pro emocemi nabitý program najdou 
v Zimním stadionu v Ostravě-Porubě – 
RT Torax aréně. 

Nebojte se, je to katolické
Moderní styl hlásání Krista může mno-
hé tradiční věřící překvapit. O tom, že se 
jedná o aktivitu katolické církve, ubez-
pečuje také pomocný biskup bratislav-
ské arcidiecéze Mons. prof. ThDr. Jozef 
Haľko, PhD. „Především je třeba zdů-
raznit, že se jedná o projekt, který za-
střešuje Rada pro mládež při Konferenci 
biskupů Slovenska. Nejde tedy o akci, 
o které nic nevíme. Každý, kdo přijde na 
Godzone, může vidět, že jsou tam kněží. 

Takže pokud má někdo problém a po-
chybnosti o samotném koncertu, říkám 
mu, že jsou tam kněží, kteří zpovídají 
a udělují rozhřešení,“ vysvětluje biskup 
Jozef Haľko a přirovnává Godzone k du-
chovní čističce. „Na jednom místě se 
sejdou tisíce mladých lidí, kteří zpívají 
písně o Ježíši. Zapojují se do společné 
modlitby. Když jsem se před ně postavil, 
říkal jsem jim o Panně Marii a na kon-
ci soustředěně přijali požehnání. Je to 
všechno dobré? Myslím, že je to skvělé! 
Samozřejmě přicházejí i tací, kteří zatím 
jen hledají, a možná právě tam se v nich 
začne rodit něco nového,“ dodává bra-
tislavský pomocný biskup. 

Více o  turné i společenství „Silné po-
selství“ najdete na tour.godzone.sk 
a godzone.sk. 

Pavel Siuda

Svatý Maxmilián Kolbe je hrdinou komiksu
Hrdiny komiksů nemusí být jen smyšle-
né postavy sci-fi příběhů, parta chlapců 
objevující tajemství Stínadel nebo de-
tektivní hošík s bílým pejskem. Obráz-
kové knihy s textem v obláčku dokážou 
vyprávět i skutečné příběhy opravdo-
vých hrdinů. Mezi ně bezesporu patří 
minoritský kněz P. Maxmilián Kolbe, 
který se v pekle osvětimského koncen-
tračního tábora rozhodl zachránit život 
otce rodiny výměnou za ten svůj.

Tímto sebeobětujícím gestem z  léta 
roku 1941 se odsoudil ke dvěma týd-
nům v bunkru hladu po boku dalších 
nevinně odsouzených, které v  jejich 
trýzni doprovázel. Jeho život ukončila 
až injekce s  jedem. Mučednická smrt 
však nebyla jediným hrdinským činem 
tohoto výjimečného kněze.

P. Maxmilián Kolbe vybudoval s bratří-
mi v Polsku rozsáhlý tiskový apoštolát. 

Krátce před 2. světovou válkou dokonce 
odjel na Dálný východ, aby založil misii 
v Japonsku. Na začátku války s velkým 
rizikem ukrýval v klášteře mnoho ži-
dovských uprchlíků. Velice ctil Pannu 
Marii; pod jejím vedením založil Ry-
tířstvo Neposkvrněné – její duchovní 
armádu, která dodnes působí po celém 
světě.

O tom všem vypráví na 52 celobarev-
ných stranách knižní novinka z nakla-
datelství Doron, která vychází v edici 
Komiks. Autorem textů je francouzský 
publicista Jean-François Vivier a  ilu-
strace jednotlivých okének je dílem 
komiksového autora, který vystupuje 
pod jménem Denoël.

Kniha se prodává za 249 korun a mů-
žete ji sehnat přímo v e-shopu vydava-
telství doron.cz.Obálka komiksu, jehož hlavním hrdinou je mu-

čedník z Osvětimi sv. Maxmilián Kolbe.
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OSOBNOST VÍRY

Sr. Stanislava Ernstová (1891–1968)
Slatiny, Jasov, až nakonec roku 1962 
skončila v Bílé Vodě u Javorníka. Zde 
rozhodně nezahálela, krom svých 
běžných pracovních povinností např. 
skládala na žádost ostatních sester 
duchovní písně. Složila dokonce mši 
k  liturgické památce Krista Velekně-
ze, dále mešní písně k úctě Božského 
Spasitele a Panny Marie, zhudebnila 
slavnou Pavlovu „velepíseň lásky“ 
aneb 1Kor 13, zkomponovala písně ke 
cti sv. Voršily, sv. Anděly Mericiové či 
Pražského Jezulátka.

Už v  trnavském klášteře si ukládala 
nepřetržitá třicetidenní duchovní cvi-
čení, jež praktikovala pod vedením 
některého z  jezuitských kněží. Žila 
v ustavičném spojení se svým božským 
Ženichem, jehož výkupnou oběť na kří-
ži s oblibou rozjímala. Byla pro ni nej-
vyšším projevem lásky a úcty k lidem. 
„K ryzímu postoji vůči Bohu a k pravé 
kajícnosti nám pomůže, když s vírou 
a  lítostí pohlédneme na kříž a usly-
šíme bolestný nářek Ukřižovaného,“ 
napsala. 

Toužila se jí připodobnit tím, že bude 
neustále podstupovat oběti ve spojení 
právě s Obětí Spasitelovou. A protože 
věděla, že pravý úkon lásky může Bohu 
vzdát jedině Syn a ten, kdo je se Synem 
spojen v Duchu, našla pro sebe cestu: 
Skrze modlitbu a oběť i osobní pomoc 
vyprošovat milosti pro kněze, kteří 
Kristovu Oběť zpřítomňují na oltáři 
a vedou apoštolát na záchranu duší. 

Svá jednotlivá místa internace vnímala 
jako svého druhu egyptské vyhnanství, 
jež zapříčinily naše hříchy, lhostejnost 
a  urážky. Obracela tedy především 
samu sebe, místo aby žehrala na ne-
radostný osud a vinila ze všeho režim 
a jeho nohsledy. „Svět je takový kvůli 
nedostatku lásky těch, kdo se hlásí ke 
Kristu,“ slyšela při jednom zjevení, kte-
rých se jí dostávalo povícero.

Nedostatek lásky se projevuje ve svě-
tě i díky tomu, že jsou věřící s  tímto 
světem až příliš zadobře. „K zajetí na 
hlubinu, kam nás volá Pán, abychom 
načerpali z živých vod, nám brání vněj-
ší proudy i naši vnitřní nepřátelé, kteří 
se spřáhnou v našem pracovním sho-
nu a různých těžkostech, aby nás do-
nutili zůstat na mělčině,“ měla jasno, 
stejně jako o tom, že nás Bůh „nabádá 

k vyslyšení tohoto volání a k nechání 
se vychovat na spolupracovníky na 
vykupitelském díle“. 

Pro tyto účely si vysnila založení kon-
templativní smiřující skupiny, jejíž čle-
nové by se za kněze modlili a přinášeli 
oběti. Čas k jejímu založení nazrál až 
roku 2008 a jeho duchovním otcem se 
tehdy stal Tomáš kardinál Špidlík. Nese 
název Služebníci Ježíšova Velekněžské-
ho Srdce. Jeho členové se snaží žít dů-
věrné přátelství s Kristem Veleknězem 
a modlí se a přinášejí oběti za kněze. 

S Kristovou výkupnou obětí na kříži 
se spojovala nejvíce tehdy, když sama 
roku 1967 těžce ochořela a musela sná-
šet kruté bolesti. Své utrpení přitom 
obětovala za Církev a za jednotu pro 
Kristovo království. „Není nic krásnější-
ho, lepšího a užitečnějšího než lásky,“ 
stihla ještě ze svého smrtelného lože 
vzkázat všem. Ještě v hodinu své smrti 
obnovila s rozžatou svící své řeholní sli-
by, políbila kříž a minutu před půlnocí 
skonala. Bylo 16. března 1968.

Libor Rösner

Tato slovenská řeholnice strávila po-
slední období svého života vinou 
komunistických represí v  Bílé Vodě 
u Javorníka. Žila životem dobré dcery 
sv. Voršily, dostávalo se jí mystických 
prožitků, přinášela oběti za druhé, 
zvláště pak za služebníky oltáře.

Narodila se 6. ledna 1891 v Hlohovci 
a pokřtěna byla jménem Mária. Pochá-
zela z deseti dětí, přičemž dvě zemře-
ly záhy po narození. Její otec dokázal 
coby švec vydělat tolik, aby úplnou 
nouzí netrpěli, po materiální stránce 
však bohatstvím rozhodně neoplýva-
li. Zato však po stránce duchovní, což 
se odrazilo ve skutečnosti, že hned 
tři Ernstovic děvčata oblékla řeholní 
hábit. Na tom je vidět, že jim spolu se 
svou ženou poskytl výtečné „obutí“ na 
cestu životem, v podobě vedení k pra-
vé, pevné a praktikující víře, k úctě ke 
Kristu a Panně Marii a k lásce bližním.

Cesta Márie do řádu vedla přes učitel-
ský ústav v Trnavě, vedený sestrami 
sv. Voršily, kde poznala povolání k za-
svěcenému životu. Projevovala tam mj. 
své nadání k různým činnostem, jakož 
i neobyčejnou zbožnost, takže nebylo 
divu, že matka představená svolila, 
aby Mária zahájila kandidaturu a po-
stulát a od roku 1909 i dvouletý novi- 
ciát. Po složení časných slibů odešla 
už jako sestra Stanislava do trnavské-
ho kláštera, kde žila až do svých slibů 
věčných. A protože jevila mimořádné 
nadání hudební, poslala ji abatyše na 
budapešťskou konzervatoř. 

Když ukončila tuto školu, vrátila se 
do Trnavy, kde se časem stala novic-
mistryní, od roku 1943 představe-
nou a počínaje rokem 1947 dokonce 
představenou provinční. Tuto funkci 
zastávala až do roku 1950, kdy pak 
koncem srpna přišla nechvalně známá 
Akce „Ř“ čili hromadná násilná akce 
komunistického režimu proti ženským 
klášterům, spočívající v jejich zavírání 
a  rušení řádů a kongregací. Řeholní 
sestry z  celého Československa byly 
ze svých domovských klášterů násilně 
vystěhovány a soustředěny do vybra-
ných lokalit.

Sestru Ernstovou čekalo hned několi-
keré stěhování – postupně prošla tě-
mito místy: Semerovce, Ivanka, Modra, 

Obálka životopisné knihy sr. Márie Stanislavy 
Ernstové, OSV, kterou na Slovensku vydalo 
v  roce 2011 nakladatelství Ing.  Petera Spusty 
v Suché nad Parnou. Autorka v ní popisuje své 
životní osudy od útlého dětství až do vyhnání 
sester z kláštera a jejich internaci v Semerovcích, 
v Modré, v Slatinách a Jasově. Poslední kapitola 
knihy je věnována Institutu Krista Velekněze. 
Autobiografii řeholnice vydalo nakladatelství 
Refugium v  roce 2020 pod názvem „Cestou 
všeobecného kňazstva“. 



30 let od založení školy oslavilo 16. září Biskupské gymnázium Ostrava při mši svaté v katedrále i přímo ve škole. Foto: Vojtěch Curylo

Václavov oslavil s biskupem Martinem 20 let od posvěcení kostela. Farnost má i bonboniéru s litaniemi ke sv. Václavovi. Foto: Ivana Bužková

Svatováclavská pouť v kostele sv. Václava v Moravské Ostravě s biskupem Františkem Václavem Lobkowiczem. Foto: Zdeněk Poruba

Diecézní pouť za duchovní obnovu rodin a nová kněžská a řeholní povolání nabídla mladým putování do Hájku a dětem hry. Foto: Josef Cinciala


